



### 市政协十五届常委会第六次会议第一次全体会议召开

本报讯(记者 潘红)3月20日下午,政协第十五届山西省大同市委员会常务委员会第六次会议第一次全体会议召开。

刘若亮主持会议。市委常委、组织部长刘鹏作了人事事项说明。

二次会议总监察人、监察人名单(草案),政协第十五届山西省大同市委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案),政协第十五届山西省大同市委员会提案委员会关于十五届二次会议提案审查情况的报告(草案),政协第十五届山西省大同市委员会第二次会议政治决议(草案)。

### 市十六届人大三次会议隆重开幕

(上接第一版)张强在报告中指出,新的一年,我们将坚持把实施省委重大发展战略作为当前乃至今后一个时期的重大政治任务,把对接融入京津冀作为大同经济转型和高质量发展的主攻方向,以“12+N”调研成果和行动方案为突破,持续解放思想,笃定苦干实干,努力把事关大同发展全局的重大任务、重要事项、重点工作具体化、项目化、工程化,确保实现“一年开新局、三年上台阶、五年大跨越”,在全省高质量发展中真正发挥引领带动作用。

张强在报告中指出,新的一年,我们将坚持把实施省委重大发展战略作为当前乃至今后一个时期的重大政治任务,把对接融入京津冀作为大同经济转型和高质量发展的主攻方向,以“12+N”调研成果和行动方案为突破,持续解放思想,笃定苦干实干,努力把事关大同发展全局的重大任务、重要事项、重点工作具体化、项目化、工程化,确保实现“一年开新局、三年上台阶、五年大跨越”,在全省高质量发展中真正发挥引领带动作用。

少原则,按照《中共大同市委关于实施民生实事项目人大代表票决制工作的意见》,从去年11月开始着手谋划2023年市政府民生实事项目,并通过多种途径问情于民、问计于民、问需于民,力求使政府的决策更加科学有效、符合实际、顺应民意。今年共收集民生实事项目意见建议539条,经过梳理、筛选、汇总和市政府常务会议、市人大常委会审议,确定了12件民生实事候选项目,提请大同市第十六届人民代表大会第三次会议依法票决10件。

### 市政协十五届委员会第十二次主席会议召开

本报讯(记者 潘红)3月20日,政协第十五届山西省大同市委员会第十二次主席会议在贵宾楼酒店召开。

市政协主席姚鸿波主持会议。市政协副主席李继忠、刘若亮、董建中、王丽萍、王宏栓、张海兵,市政协秘书长唐胜与常委共59人参加会议。

市政协主席姚鸿波主持会议。市政协副主席李继忠、刘若亮、董建中、王丽萍、王宏栓、张海兵,市政协秘书长唐胜与常委共59人参加会议。

### 市十六届人大财政经济委员会举行会议

本报讯(记者 郝雨)在市十六届人大三次会议期间,3月20日,市十六届人大财政经济委员会举行会议,审查《大同市2022年国民经济和社会发展规划执行情况与2023年国民经济和社会发展规划(草案)》的报

告》和大同市2023年国民经济和社会发展规划(草案),审查《大同市2022年全市和本级预算执行情况与2023年全市和本级预算(草案)的报告》和大同市2023年全市和本级预算(草案)。

会上,经过认真审查,财政经济委员会原则通过了计划草案报告及计划草案、预算草案报告及预算草案,并研究提出了审查结果报告草案,提请市十六届人大三次会议主席团会议审议。

### 各代表团全团分组审议政府工作报告等

本报讯(记者 韩云峰)3月20日,出席市十六届人大三次会议的代表们在全团、分组会议上认真审议市政府工作报告,审查《大同市2022年国民经济和社会发展规划执行情况与2023年国民经济和社会发展规划(草案)》《大同市2022年全市和本级预算执行情况与2023年全市和本级预算(草案)》等。

政府工作报告总结成绩求真务实,查找问题准确深入,部署工作思路清晰,既符合中央、省委要求,又切合大同发展实际,是一份厚重提气的成绩单,是一份催人奋进的任务书,也是一份求真务实的施工图,我们要闻令而动,奋力起跑。

机遇,增强发展自信,坚持把对接融入京津冀作为大同经济转型和高质量发展的主攻方向,紧紧围绕政府工作报告中确定的八个方面工作,依法履职、积极作为,扎实工作、服务发展,为加快推动我市高质量发展,早日实现“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标贡献力量,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家大同篇章。

### 政协委员分组讨论政府工作报告等

本报讯(记者 郑苗苗)3月20日,参加市政协十五届二次会议的委员们在各别小组讨论了市政府工作报告等。

是日的各个会场,气氛十分热烈,委员们踊跃发言,为推动大同高质量发展积极建言献策。大家纷纷表示,今后将学习好落实好市政府工作报告安排部署,聚焦推动现代化产业体系构建、服务业提质增效、乡村振兴、改革开放、科技成果转化、晋北城镇圈建设、绿色发展、民生改善等方面深入调查研究,多建务实之言,多献务实之策,为大同抢抓融入京津冀、打造桥头堡重大战略机遇,实现“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标汇聚正能量、作出新贡献。政协委员许海云在会上建议,进一步加强公

社会发展规划执行情况与2023年国民经济和社会发展规划(草案)的报告、关于大同市2022年全市和本级预算执行情况与2023年全市和本级预算(草案)的报告;政协第十五届山西省大同市委员会第二次会议选举办法(草案),政协第十五届山西省大同市委员会副主席、常务委员候选人建议名单,政协第十五届山西省大同市委员会第二次会议总监察人、监察人名单(草案),政协第十五届山西省大同市委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案),政协第十五届山西省大同市委员会提案委员会关于十五届二次会议提案审查情况的报告(草案),政协第十五届山西省大同市委员会第二次会议政治决议(草案)。

### 围绕中心依法履职 强化担当主动作为 为全市高质量发展贡献人大智慧和力量

(上接第一版)深入开展监督工作,助力“七地八城”加快建设。同时,要动员

各级人大代表发挥自身优势,积极建言献策,最大限度地凝聚起共同奋斗的力

量,用实干实绩助推大同“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标稳步推进。

### 促进乡村旅游 赋能乡村振兴

——访市人大代表陈玉霞

政府工作报告提出,创新乡村旅游消费,加快休闲观光农业综合体项目建设,支持发展乡村游、采摘游、露营地、民宿游等新业态,推动乡村旅游“星星之火”逐步形成“燎原之势”。这让市人大代表陈玉霞感慨

振奋。陈玉霞建议,要结合我市实际全域进行统筹,以县为单位,根据区域地理、人文、产业特点,总体规划发展方向,引入战略合作企业,着力打造完整的旅游产业链,推进乡村旅游与农业、林业、渔业存在的线索和意见建议,有关部门针对这些重点难点、热点焦点和薄弱环节,补短板、强弱项、抓提升,进而解决老百姓的“急难愁盼”问题,真正把创城的过程变成凝聚民心、集中民智、发挥民力、改善民生的过程,全面提高群众的关注度、参与度、知晓

业、传统手工业等产业联动发展,使其上下游相关产品相互融合、协同配合。要着力打造精品线路、精品项目,突出乡村特色优势。要充分利用新媒体营销形式吸引目标群体,积极引导消费,带动乡村旅游经济发展。此外,建议政府在夏季周边乡村游比较空闲的时间段内合理调整双休时间,创造出若干个“小长假”,激发市民周边游的热情,延长留村时间,拉长旅游产业链,推动旅游产业健康发展。 本报记者 董芳

### 齐心协力共创文明城市

——访市人大代表孙秀兰

创建全国文明城市,既是民生工程的具体实践,也是高质量发展的必然要求。市人大代表孙秀兰表示,当前,我市正全力推进全国文明城市创建工作,作为城市文明的受益者和建设者,每一位市民都应该积极参与,为创城出一份力,携手让我们的城市变得更美好。

孙秀兰建议,要广泛宣传创城意义、政策法规、工作要求,推动创城工作家喻户晓、深入人心。把创城工作与广大群众的获得感、幸福感紧密联系在一起,可以面向社会征集各行各

度、满意度。要通过全民参与,推动文明创建从“靠政府”到“靠大家”,群众行动从“要我做”到“我要做”,争当建设者、不当旁观者,齐心协力共创文明城市、共建美好家园,让城市更文明、让环境更美好、让百姓更幸福。 本报记者 董芳

### 积极应对人口老龄化 全方位提升养老品质

——访市人大代表马淑芳

随着人口老龄化程度不断加深,养老问题成为亟待解决的社会问题之一。根据统计部门提供的数据,目前我市常住人口中60岁以上占比20.64%,65岁以上占比14.07%。为此,市人大代表马淑芳建议,我市要主动作为,积极应对人口老龄化,大力发

展养老事业和养老产业。马淑芳说,要建立健全基本养老服务清单制度,优化服务供给,加快养老服务人才队伍建设,不断提高基本养老服务标准化、规范化水平,确保服务质量和安全。要补齐农村基本养老服务短板,推动基本养老服务

资源向农村地区倾斜,因地制宜发展农村互助养老服务。要准确了解老年人失能状况及服务需求,建立困难老年人精准识别和动态管理机制,构建“一刻钟”居家养老服务圈,让老年人获取更加便捷可及、贴心暖心的养老服务。 本报记者 郝雨

### 发展完善御东商业配套

——访市政协委员栗炜

御东承担着衔接西区和开发区、云州区的作用,文化旅游、运动休闲、居住生活和商务办公氛围浓厚,但对比全市商业总体格局和实际布局,这里各类商业网点和配套设施仍存在许多短板和不足。市政协委员栗炜建议,要实现商业存量、增量联动发展,在对御东进

行商业配套完善的过程中,注重盘活运营已建成但尚未营业的存量商业综合体,商业存量与增量联动形成御东核心商圈,同时,全力盘活烂尾闲置商业项目,为大型住宅区配套打造商业街区,实现具有大同特色的御东人文商业,激发全市实体经济活力;要实现御东商业南北区域均衡发展,

针对该区域北部缺乏商业配套的情况,建议在御东北部区域规划建设大中型商业综合体和商业街区,改善目前中高居住区和规模型商业配套普遍集中在南部的现状,满足不同区域市民游客的消费购物和休闲娱乐需求;要实现创新发展商业业态的目标,因地制宜规划布局商业配套的业态、体量和发展模式,更好满足市民和游客差异化的休闲消费需求,为御东增加特色商业业态项目,从整体带动御东商业提质增效。 本报记者 张世敬

### 挖掘地方文化遗存 用好文旅比较优势

——访市政协委员张之莉

“今年2月,省委书记蓝佛安深入我市,就产业转型、项目建设、科技创新、文物保护和文旅融合发展、基层党建等进行调研,提出‘要科学认识、全面分析,切实用好大同的比较优势。大同是全国首批二十四个历史文化名城之一,是古都、军事重镇、民族融合的大平台,有着丰厚的历史文化遗存。要充分挖掘整理地方文化遗存,用好文化旅游比较优势,推动文旅产业提档升级。’”市政协委员张之莉说。

此次参加市政协十五届二次会议,张之莉提交的提案之一便是《挖掘整理地方文化遗存 讲好大同故事》。她表示,要加大资金投入,成立地方文化遗存保护机构,利用电视传媒讲好文化遗存故事,以写实纪录的形式对文化遗存进行拍摄、整理和传播,从不同角度、不同层次全方位揭示文化遗存的价值观所在,让更多的人可以通过镜头直观地感受到文化遗存之美的震撼,触摸历史文化之脉,增强

大同人民文化自信,展现大同历史文化深厚底蕴,助推大同充分用好、巩固拓展文旅比较优势,从供给侧入手丰富体验、优化服务,推动文旅产业不断提档升级,加快建设文脉传承、市井繁华、业态丰富的文化旅游之城。 本报记者 郑苗苗



参加市政协十五届二次会议的政协委员在会议间隙围绕政府工作报告就提高城市建设品质、推进智慧城市建设等方面,结合各自工作展开热烈讨论。 本报记者 戎禹仁摄

